

Послание Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона «Об основных направлениях внутренней и внешней политики республики»

Уважаемые члены Маджлиси милли и депутаты Маджлиси намояндагон!
Дорогие соотечественники!

2022 год для нашего Таджикистана в целом был успешным и плодотворным.

Благодаря самоотверженному труду народа страны процесс созидания и благоустройства продолжался равномерно, намеченные планы и программы по обеспечению устойчивого развития национальной экономики, повышению уровня и улучшения качество жизни населения республики осуществлялись целенаправленно.

Как всем известно, в последние годы политическая и экономическая ситуация в мире сильно усложнилась, и сегодня человечество находится в крайне чувствительном и тяжелейшем положении за последние 100 лет своей истории.

Так, в течение пяти последних лет усилилось отрицательное влияние геополитических столкновений, торговых конфликтов, распространение инфекционных заболеваний и различные разногласия, а также последствия изменения климата на экономику стран мира, а ускоренное вооружение и начала еще одного этапа «холодной войны» стали причиной расстройств системы экономических и торговых отношений между государствами, что привело к мировому экономическому кризису.

В особенности в 2022 году расширились торгово-экономические санкции, прервались существующие цепи обеспечения товарами и продуктами, снизилось производство продукции и как никогда взлетели цены, особенно на продукты питания.

Несмотря на продолжающиеся преобразования в мировой экономике и отрицательное влияние внешних факторов на нашу национальную экономику, благодаря плодотворной экономической реформе, осуществлению стратегии и программ, и принятию антикризисных мер в течение пяти последних лет развитие экономики Таджикистана ежегодно в среднем обеспечивалось на уровне 7,3 процента, а валовой внутренний продукт с 71 миллиарда достиг 115 миллиардов сомони и на душу населения увеличился в 1,5 раза.

В том числе в 2022 году расширились работы по устойчивому сохранению макроэкономических показателей, снижению влияния возможных угроз на национальную экономику, планомерной деятельности банковской системы, увеличению производства промышленной и сельскохозяйственной продукции, улучшению атмосферы инвестирования и поддержки предпринимательства, в

результате чего развитие национальной экономике стало обеспечено на уровне 8 процентов.

За последние пять лет уровень благосостояния народа постепенно повышался и денежные доходы населения с 41,1 миллиарда сомони 2018 года достигли 87 миллиардов сомони в 2022 году, то есть увеличились в 2,1 раза.

Средняя заработная плата в стране увеличилась в 1,5 раза, а размер максимальной пенсии в 1,3 раза.

В результате чего уровень бедности с 27,4 процента 2018 года снизился до 22,5 процента в 2022 году.

В этот период было создано более 900 тысяч новых рабочих мест, в том числе 190 тысяч в 2022 году, что способствовало улучшению трудовой занятости населения в стране.

Общий объем расходов государственного бюджета на социальные сферы с 9,1 миллиарда сомони в 2018 году увеличился до 14,7 миллиарда сомони в 2022 году, или на 62 процента.

В течение пяти последних лет только на развитие сферы образования и здравоохранения было направлено 36 миллиардов сомони, а доля инвестирования социальных сфер в общем объеме расходов государственного бюджета была доведена в целом до 44-х процентов.

В упомянутый период за счет всех источников финансирования было построено и сдано в эксплуатацию 842 здания для образовательных учреждений на 382 тысяч ученика, в том числе в 2022 году 190 учебных корпусов на 87 тысяч ученика.

В тоже время довожу до сведения уважаемых депутатов и дорогих соотечественников, что за 31 год государственной независимости было построено и сдано в эксплуатацию 3430 новых образовательных учреждений на почти полторы миллионов учащихся.

И это в то время когда за 70 прошедших лет были созданы всего 3229 образовательных учреждений.

Несмотря на это проделанных до сегодняшнего дня работ по этом направлении все еще недостаточно.

В настоящее время в средних общеобразовательных учреждениях учебой охвачены 2 миллиона 300 тысяч ученика.

В 1991 году этот показатель составлял всего 1 миллион 325 человек.

Также, если в 1991 году, то есть в течение 70 лет минувшего времени в стране осуществляли деятельность всего 2862 учреждений и объектов здравоохранения с 52 тысячами 800 работников, то в период независимости, в

особенности за последние 25 лет построены и сданы в эксплуатацию 2827 учреждений и объектов здравоохранения.

В настоящее время количество учреждений и объектов здравоохранения по сравнению с 1991 годом увеличилось почти в два раза, а число работников с 5116 до 79 тысяч человек.

Также за последние пять лет за счет всех источников финансирования государственного бюджета для поддержки уязвимых слоев населения путем выплаты пенсий, денежных пособий и компенсаций, а также для поддержки учреждений социальной защиты и выполнения других обязательств было выделено более 19 миллиардов сомони, в том числе только в 2022 году 4,3 миллиарда сомони.

Наряду с этим до конца 2022 года 475 тысячи нуждающимся гражданам страны, в том числе детям сиротам и оставшимся без попечения, инвалидам, малообеспеченным семьям и получателям социальной пенсии будет выплачено разовая помощь в размере 600 сомони и с этой целью выделено 285 миллионов сомони.

Как я подчеркивал не раз, высшей целью государства и Правительства страны является регулярное повышения уровня и улучшения качество жизни нашего дорого народа.

В связи с этим Правительству страны необходимо обеспечить устойчивое дальнейшее социально-экономической развитие страны и в 2023 году добиться темпов экономического развития на уровне не менее 8 процентов.

На этой основе в 2023 году общий денежный доход населения увеличится на 15 процентов и достигнет 100 миллиардов сомони.

Поэтому, повторно подчеркиваю, что необходимо уделять особое внимание устойчивому развитию сфер национальной экономики, предотвращению влияния возможных угроз на неё, плодотворному использованию имеющихся мощностей, организации производственных предприятий, созданию новых рабочих мест, повышению конкурентоспособности отечественной продукции, расширению экспорта, формированию «зеленой экономики», ускорению процесса цифровизации экономических секторов, развитию человеческого потенциала и улучшению качества социальных услуг.

Министерству экономического развития и торговли совместно с другими министерствами, ведомствами и исполнительных органов государственной власти с целью реализации целей и приоритетов развития необходимо полностью осуществить процесс стратегического планирования на всех уровнях государственного управления и предпринять необходимые меры для претворения в жизнь показателей, намеченных в программных документах.

Для сохранения ускоренного экономического развития, обеспечения финансовой устойчивости, увеличения доходов и повышения эффективности

бюджета создана благоприятная законодательная основа, и работы в направлении совершенствования национальных систем финансов и налогов.

В результате осуществленных мер объем государственного бюджета ежегодно увеличивается, и в 2022 году его доходная часть за счет источников прибыли достигло 33 миллиардов сомони, что на 38 процентов больше по сравнению с 2018 годом.

Министерству финансов необходимо и в дальнейшем принимать практические меры в соответствии с принципами стратегического планирования и международной системы учета финансовых операций по вопросам финансовой дисциплины, эффективного распределения ресурсов, прозрачности и субординации и качественной разработке государственного бюджета, а также цифровизации сферы.

Налоговому комитету поручается совместно с соответствующими органами принять дополнительные меры по улучшению государственного обслуживания в электронном формате, совершенствованию администрирования налогов и устранению на этой основе влияния человеческих факторов на процесс выплаты налогов, а также обязательного использования контрольного и резервного аппарата в режиме реального времени и системы виртуальной казны при денежном расчете с населением.

В направлении денежно-кредитной политики важными задачами остаются сохранение устойчивости курса денежной валюты, повышение платежеспособности банковской системы, на намеченном уровне сохранения инфляции, а также обеспечение эффективной деятельности платежной системы.

В 2022 году курс национальной валюты находился на прогнозируемом уровне, а уровень инфляции составил 4,2 процента.

Но возможные угрозы побуждают принять неотложные меры в этом направлении.

В конце 2022 года общие сбережения населения и юридических лиц в банках страны составили 13 миллиардов сомони.

И хотя данный показатель почти на 28 процентов больше по сравнению с 2021 годом, всё же не отвечает требованиям в направлении банковской системы.

Объем выделенных банковской системой страны в 2022 году кредитов населению, в том числе предпринимателям, составил 14,1 миллиарда сомони, что по сравнению с 2018 годом больше на 5 процентов.

Также за последние пять лет число заемщиков с 564 тысячи в 2018 году достигло 2 миллиона 336 тысяч в 2022 году, то есть увеличилось на 4,1 раза, и что показывает экономическую активность населения, в особенности предпринимателей.

В этот период общий объем выделенных кредитов составил 55 миллиардов сомони, из которых 36 процента приходятся на производственное предпринимательство.

Но эти показатели все еще недостаточны для достижения наших стратегических целей, в том числе ускоренной индустриализации.

Подчеркиваю, что вопрос своевременного обеспечения нужд экономики на финансирование, в особенности на кредитование, должен всегда находиться в центре деятельности финансово-банковской системы страны.

Потому что насколько банки и кредитные организации будут больше предоставлять населению и хозяйственным субъектам кредиты, настолько ускоренно будут развиваться социально-экономические сферы и улучшаться качество жизни населения.

Поэтому Национальному банку, Министерству финансов, «Амонатбанку» и «Санатсодинотбанку» поручается принять меры по стимулированию вкладчиков и снижению кредитных процентов, предоставляемых для различных секторов экономики, в особенности производственного предпринимательства, а также по доступным процентам увеличению представляемых ипотечных кредитов.

С целью содействия развитию финансового сектора необходимо 1 июля 2023 года полностью наладить безналичную выплату всех налогов и государственных пошлин для выдачи разрешения и лицензий, штрафов, средств на обязательное государственное страхование, коммунальных служб и других видов государственных услуг.

В связи с этим Министерству финансов и Национальному банку необходимо принять неотложные и решительные меры для создания единого портала информации по счетам всех государственных структур и органов, организаций и учреждений, расширению инфраструктуры безналичного расчета и организации единого окна оплаты всех государственных услуг.

Национальному банку необходимо совместно с Министерством финансов и другими соответствующими министерствами и ведомствами принять меры с целью расширения финансового охвата в стране для развития сетей цифровых финансовых обслуживаний, обеспечения разнообразности финансовых обслуживаний, защиты прав пользователей финансовых услуг и повышения их финансовой грамотности.

Уважаемые депутаты!

В рамках принятых государством и Правительством политики по поддержания деятельности предпринимательства и инвестирования в период независимости было реализовано много мер, и для предпринимателей в этом направлении регулярно внедряются льготы и привилегии.

До сегодняшнего дня предоставлено 120 налоговых и таможенных льгот и привилегий, количество структур, занимающихся государственной регистрацией предпринимательской деятельности, снизилось с 4 до 1, и обслуживание в этом направлении налажено бесплатно.

В 2022 году использованные средства налоговых и таможенных льгот составили более 12 миллиардов сомони.

В том числе были снижены и аннулированы нормы 5 видов налогов, и в 2022 году за этот счет более 1,5 миллиарда сомони сохранятся как поддержка в распоряжении субъектов предпринимательства.

В результате в 2022 году количество субъектов предпринимательства достигло 339 тысячи, что на 76 тысяч больше чем в 2018 году.

Достойно отметить, что предприниматели страны в свою очередь вносят заметный вклад в процесс ускоренной индустриализации страны, создание производственных предприятий, социальных объектов и образования новых рабочих мест, и я уверен, что такие созидательные инициативы со стороны патриотически настроенных предпринимателей получат большее расширение.

Только за последние пять лет предпринимателями страны на общую сумму более 12 миллиарда сомони построены и сданы в эксплуатацию почти 18 тысяч объектов производственного и социального назначения.

Правительство страны обязано принять дополнительные меры для большего улучшения атмосферы инвестирования и предпринимательства, в особенности прямого инвестирования, обеспечения выполнения гарантий и привилегий и государственной поддержки, стимулирования предпринимателей, а также развития инвестиционной и предпринимательской инфраструктуры.

В этом направлении предлагаю с целью продолжения реформы сферы и регулирования процедуры выдачи разрешений и лицензий, усовершенствовать законодательство сферы, регулировать процедуры касательно получения разрешения, лицензий и других разрешительных документов в рамках одного правового нормативного документа и сократить их количество до 60 процентов.

Также руководители министерств, ведомств и исполнительных органов государственной власти должны всесторонне поддерживать созидательные инициативы предпринимателей и инвесторов, и принимать неотложные меры по решению вопросов, связанных с их деятельностью и устранением имеющихся проблем и препятствий.

Следует отметить, что в течение двадцати последних лет в страну привлечено более 152 миллиардов сомони зарубежного капитала, в том числе 60 миллиардов сомони прямых инвестиций.

Из упомянутой суммы прямых инвестиций более 36 миллиардов сомони направлены только на развитие сферы промышленности.

За пять последних лет в различные сферы национальной экономики привлечены более 15 миллиардов сомони прямых зарубежных инвестиций, но этот показатель еще не отвечает требованиям развития экономики.

До 2025 года в стране намечено реализация более 200 государственных инвестиционных проектов и только в реальный сектор и инфраструктур будет вложено более 82-х миллиардов сомони.

Подчеркиваю, что в нынешних условиях стремительного и непрогнозируемого развития мировой экономики, острой конкуренции для доступа к ресурсам и последствия изменения климата в стране должны широко использоваться все современные средства активизации инвестирования.

Поэтому должен быть расширен механизм финансирования специальных фондов в направлении реализации «зеленых проектов», в особенности для осуществления целенаправленных программ и проектов развития «зеленой экономики», в том числе «зеленой энергии».

В связи с этим министерствам экономического развития и торговли, финансов, иностранных дел, Государственному комитету по инвестициям и управлению государственным имуществом и другим соответствующим структурам необходимо принять меры для привлечения «зеленых инвестиций» с целью реализации проектов в сферах промышленности и инфраструктуры страны, в особенности проектов, имеющих экологическое и продовольственное значение.

Меры, принятие в направлении развития промышленности и увеличения объема производства продукции сферы дали возможность для того, чтобы за последние пять лет перечень промышленной продукции отечественного производства увеличился на 40 процентов.

В этот период были построены и сданы в эксплуатацию 1382 промышленных цехов и предприятий с созданием 15 тысяч новых рабочих мест.

В общем, если 1991 году в стране осуществляли деятельность всего 358 промышленных предприятий с 33 тысячами рабочими местами, то в период независимости было создано 2500 производственных предприятий, и в 2022 году осуществляют деятельность 2800 промышленных предприятий с 85 тысячами рабочими местами.

Только в 2022 году к деятельности приступили более 500 промышленных цехов и предприятий с 6 тысячами новыми рабочими местами, что способствовало увеличению до 43-х миллиардов сомони объема производства промышленной продукции в 2022 году.

Но эти показатели с учетом ресурсов и возможностей страны, в том числе отечественного сырья, производственных мощностей, трудовых ресурсов, «зеленой энергии» и растущего спроса на промышленную продукцию внутри страны и за её пределами, еще не достаточны для достижения одной из наших стратегических целей – ускоренной индустриализации.

Также, напомним, что экспортные показатели страны все еще находятся на низком уровне.

Поэтому Министерству промышленности и новых технологий необходимо совместно с Государственным комитетом по инвестициям и управлению государственным имуществом, соответствующими министерствами и ведомствами и руководителями областей, городов и районов, предпринимателями и инвесторами ускорить работы для создания промышленных предприятий с передовыми технологиями, образования новых рабочих мест и увеличения производства конечной продукции высокого качества.

В этом процессе необходимо придавать первостепенное значение созданию промышленных комплексов, технологических парков, разработки и реализации партнерских проектов государства и частного сектора, внедрения инновационных технологий, использования энергосберегающих оборудований и большего привлечения прямых инвестиций.

В частности необходимо принять неотложные меры для обеспечения населения в 3 последующие годы рабочими местами, образования 30 технологических парков и промышленных зон в отдаленных городах и районах страны.

Также Министерству промышленности и новых технологий поручается совместно с другими министерствами и ведомствами, исполнительными органами государственной власти и в сотрудничестве с предпринимателями и инвесторами принять необходимые меры для создания предприятий перерабатывающей промышленности, в том числе в городе Душанбе с началом 2023 года приступить к поэтапному строительству и сдачи в эксплуатацию 4 предприятий по переработке драгоценных металлов до производства конечной продукции.

Правительству страны поручается придавать особое внимание вопросу добычи и переработке цветных металлов, в том числе сурьмы, лития, вольфрама, никеля и других металлов, также разработать и осуществлять программу освоения и переработки металлов внутри страны до конечной продукции.

Наряду с этим Министерству промышленности и новых технологий необходимо совместно с другими соответствующими министерствами и ведомствами, исполнительными органами государственной власти с целью полного использования возможностей страны в направлении развития легкой промышленности разработать и представить для утверждения Правительству страны национальную стратегию развития производства и переработки хлопка и текстильной промышленности.

В этом направлении Министерству промышленности и новых технологий необходимо совместно с Министерством сельского хозяйства, соответствующими министерствами и ведомствами и исполнительными органами государственной власти областей, городов и районов с привлечением инвестиций и реализацией партнерских проектов государства и частного сектора принять своевременные меры для того, чтобы в последующие 3 года

были построены и сданы в эксплуатацию комплексы по конечной переработке хлопка-волокна в пяти городах и районах, в том числе в городах Душанбе и Куляб.

Министерствам промышленности и новых технологий, экономического развития и торговли, Государственному комитету по инвестициям и управлению государственным имуществом и исполнительным органам государственной власти поручается обеспечить плодотворную деятельность промышленных предприятий, в особенности государственных предприятий сферы, которые приостановили свою деятельность или работают не на полную мощность.

Упомянутые министерства и ведомства в сотрудничестве с предпринимателями и инвесторами должны в 2023 году посредством оснащения современными технологиями восстановить маслозаводы городов Душанбе, Бохтар и Канибадам с их мощностью в предыдущие годы.

В настоящее время спрос потребительского рынка страны за счет масла отечественного производства обеспечивается всего на 22 процента.

В случае начала деятельности упомянутых предприятий спрос населения страны на масло отечественного производства будет обеспечен на 70 процентов.

Хотя фармацевтическая промышленность в последние годы развивается, и в настоящее время в стране налажено производство 540 видов лекарств и объем производства сферы по сравнению с 2021 годом в 2022 году увеличился в 3 раза, но неиспользованных возможностей в этом направлении все еще много.

В течение двух последних лет в страну импортировано лекарственных препаратов на сумму 84 миллиона долларов.

С целью дальнейшего развития фармацевтической промышленности Министерству промышленности и новых технологий и Министерству здравоохранения и социальной защиты населения необходимо совместно с другими структурами и органами и с привлечением прямых инвестиций открывать современные предприятия по производству лекарств и обеспечить широкую переработку лекарственных и экологически чистых трав и большее увеличение объема производства продукции.

Напомню, что доступ к жилью является одним из важных в социальной жизни вопросов и поэтому Правительство страны проделало множество работ в этом направлении.

С 2000 года до 2022 года годовой объем сдачи в эксплуатацию жилья с 245 тысячами квадратных метров достиг более 1,5 миллионов квадратных метров.

В целях улучшения условий жизни народа страны только за 10 последние лет населению было выделено 7,2 тысяч гектаров приусадебных участков для строительства жилья более чем на 14 миллионов квадратных метров.

В период независимости приусадебные участки для строительства жилья были выделены 1 миллиону 450 тысяч семьям.

С этой целью выделено 139 тысяч гектаров земли и более 9 миллионов наших граждан получили возможность улучшить свои жилищные условия.

Напомню, что за 70 лет до периода независимости населению было выделено всего 77 тысяч гектаров земли.

В настоящее время когда расширяются работы по благоустройству и созиданию, строительству зданий различного назначения, в том числе зданий высотных жилых домов и социальных объектов, возрастает спрос на строительные материалы, в частности декоративных камней, и часть из них доставляется из за рубежа.

В 2021-2022 годах в страну были доставлены декоративные камни почти на 10 миллионов долларов, только затраты на их перевозку составили более 2-х миллионов долларов.

В Таджикистане имеется огромный запас строительных камней, в том числе мрамора и гранита, на которые большой спрос как внутри страны, так и за её пределами.

С учетом упомянутых возможностей, полного налаживания добычи и переработки камней, в том числе декоративных, может стать одним из источников увеличения объема производства промышленной продукции, образования новых рабочих мест, увеличения экспорта и в целом, содействовать развитию экономики страны.

Поэтому Министерству промышленности и новых технологий и Агентство по экспорту поручается совместно с Главным геологическим управлением и предприятиями сферы в ближайшем будущем наладить добычу и переработку декоративных камней до конечный продукт и обеспечить её экспорт.

Также с целью увеличения производства и экспорта промышленной продукции, необходимо построить крупного предприятия по производству строительных материалов из местного сырья, в том числе гипсового камня в Яванском районе и сдать в эксплуатацию в 2023 году.

С учетом роста населения, а также увеличения потребностей к созданию промышленных предприятий и жилых домов, еще раз подчеркиваю, что руководители и специалисты Комитета по архитектуре и строительству, областей, городов и районов и соответствующих органов при создании социальных и туристических объектов должны придавать первостепенное значение неукоснительному соблюдению правил и норм градостроительства и строительства высокого архитектурного искусства.

В этом направлении необходимо широкое использование национальных и современных архитектурных элементов, современных технологий и качественного строительного материала.

Таджикистан является одним из государств с громадными ресурсами для производства экологически чистой электроэнергии.

Как я не раз подчеркивал, в настоящее время 98 процента электричества производится на гидроэлектростанциях и по этому показателю, то есть проценту производства «зеленой энергии» наша страна занимает 6 место в мире.

По малому объему выбросов парниковых газов Таджикистан также занимает одной из высоких мест.

В случае использования «чистой» электроэнергии, производимой в стране, на электрических транспортных средствах, можно снизить потребность страны на нефтепродукты, и таким образом содействовать охране окружающей среды и улучшению экологической ситуации в стране.

В связи с этим министерствам промышленности и новых технологий и транспорта поручается принять конкретные меры для налаживания внутри страны производства электрических транспортных средств.

Также для пропаганды и представления экологического преимущества промышленной продукции, произведенной с использованием «зеленой энергии», отечественным предприятиям необходимо принять меры для получения сертификата «зеленого производства» от специализированных международных органов.

С целью достижения энергетической независимости и эффективного использования электроэнергии вслед за работами, уже сделанными в период независимости, продолжается реализация 20 проектов на сумму 17 миллиардов сомони.

В том числе в этом году завершилась реконструкция гидроэлектростанции «Сарбанд» мощностью 270 мегаватт на сумму 1 миллиард 360 миллионов сомони, и планомерно продолжается реконструкция других гидроэлектростанций – «Нурекской» на сумму 7 миллиардов сомони и «Кайраккумской» на общую сумму 2 миллиарда сомони, а также строительство гидроэлектростанций «Себзор» на сумму 612 миллионов сомони в Рошткалинском районе Горно-Бадахшанской автономной области и ветряных и солнечных станций в Мургабском районе на общую сумму 170 миллионов сомони.

Следует отметить, что за 50 лет деятельности первый агрегат «Нурекской» ГЭС после реконструкции на сумму более 800 миллионов сомони, мощностью 375 мегаватт был сдан в эксплуатацию в октябре 2022 года.

После полного завершения работ по реконструкции и оснащению современными оборудованями и технологиями это станция обрела вторую жизнь, а рабочая мощность станции будет дополнительно увеличиваться на 775 мегаватт.

Также планомерно продолжают строительные работы на «Рогунской» ГЭС.

С этой целью в 2022 году было направлено 3,2 миллиарда сомони.

Наряду с этим следует отметить, что в последние годы технические потери электричества отрицательно влияют на финансовое положение компаний и предприятий сферы.

Для ремонта и реконструкции электрических сетей страны в период независимости было затрачено более чем 10,7 миллиарда сомони.

Но потери электричества до сих пор вызывают озабоченность, и за 10 месяцев текущего года составили 20,4 процента.

Поэтому Министерству энергетики и водных ресурсов и Акционерному обществу «Распределительные электрические сети» необходимо в намеченные сроки и на высоком качественном уровне обеспечить своевременную реализацию проектов по снижению потерь электроэнергии на сумму 2,4 миллиарда сомони и подключении более 800 тысяч электросчетчиков в соответствующих городах и районах.

Министерству энергетики и водных ресурсов также поручается совместно с компаниями и предприятий сферы принять неотложные меры для создания единой и централизованной биллинговой системы, подключения интеллектуальных счетчиков, и таким образом до конца 2025 года на уровне 9 процентов снизить потери электроэнергии и обеспечить полный сбор средств за использование электричества, а также плодотворное использование имеющихся ресурсов сферы.

Наряду с этим подчеркиваю, что славный народ Таджикистана должен соблюдать культуру использования электроэнергии, то есть экономию и посредством использования энергосберегающих оборудования и обеспечить снижению потери электричества.

Наряду с этим с учётом возможностей и ресурсов «зеленой энергии» страны министерствам энергетики и водных ресурсов, промышленности и новых технологий, экономического развития и торговли, Государственному комитету по инвестициям и управлению государственным имуществом и Национальной академии наук поручается образовать межведомственную рабочую группу, с тем чтобы всесторонне изучить вопрос возможностей и перспективу развития водородной энергетики, то есть водородной энергии и представить Правительству страны конкретные предложения.

Уважаемые присутствующие!

С целью улучшения состояния автомобильных дорог и магистралей и превращения Таджикистана в транзитную страну за последние 5 лет в сфере транспорта были реализованы 13 государственных инвестиционных проектов на сумму 5 миллиардов 130 миллионов сомони, в результате чего были созданы 250 километров автомобильных дорог, 42 моста, 4 туннеля и несколько эстакад.

В настоящее время реализуется ещё 17 инвестиционных проектов на общую сумму 11 миллиардов сомони.

В ближайшие три года будет завершено ещё 6 проектов на сумму 7,4 миллиардов сомони, будет сдано в эксплуатацию 317 километров международных автомобильных дорог, 32 моста, 5 тоннелей протяжённостью 11, 2 километра и 7 противоблашинных коридоров.

Выполненные работы в этой сфере позволили Таджикистану за последние 4 года согласно оценке Всемирного экономического форума, по рейтингу качества дорог, устойчиво занять 50-е место среди 138 стран, охваченных исследованием.

С целью продолжения работ по реконструкции и модернизации дорог и укрепления транзитных возможностей страны в 2022 году началась реализация 3 инвестиционных проектов, в том числе реконструкция части автомобильной дороги Дангара-Бохтар (29 километров) и автомобильной дороги Душанбе-Кульма на участке Калайхумб-Ванч-граница Рушанского района (93 километра).

Наряду с этим планомерно реализуется проект строительство автомобильной дороги Рогун-Обигарм-Нурабад (76 километра).

В 2022 году начались проектные работы по реконструкции и укладке автомобильной дороги Худжанд-Канибадам и Рушан-Хорог-село Варшез.

Кроме того, в 2023 году начнётся реализация 5 других проектов, в частности автомобильной дороги Гулистон-Куляб (32,5 километра), Дангара-Гулистон (49,2 километра), Гулистон-Фархор (40 километров), Бохтар-Леваканд-Дангара (40 километров), 4 участка дорог в Согдийской области (52 километра), строительство мостов над рекой Гунд и Шофдарё, противоблашинных коридоров в местечке Барсем (4,6 километра) в Горно-Бадахшанской автономной области.

В этом контексте, руководителям областей, городов и районов страны необходимо с использованием созидательных возможностей и инициатив щедрых лиц активизировать работы в сфере реконструкции внутренних дорог между селениями, населенных пунктов и центров городов и районов.

Также, с целью расширению созидательных работ, благоустройства всех уголков республики и в первую очередь, обеспечения всестороннего развития сельской местности страны в честь 35-летия Государственной независимости необходимо организовывать городские, районные, поселковые, сельские конкурсы для определения лучших населенных пунктов и лучшего дома.

Кроме того, Правительству страны поручается с целью расширения транзитных возможностей страны, повышения уровня и качества обслуживания в сфере гражданской авиации и обеспечения конкурентоспособности принять меры по внедрению системы «Открытое пространство».

Необходимо развивать сферу связи, особенно обеспечивать высокую скорость Интернета и доступность его цены для развития цифровой экономики,

искусственного интеллекта, обеспечивать информационную безопасность, привлекать инвестиции и организовать технологические и инновационные парки.

В настоящее время в стране количество пользователей Интернета достигло 4,5 миллиона, то есть на 100 человек населения приходится 45 пользователей.

Но ещё раз подчёркиваю, что скорость и стоимость Интернета все еще остаются не удовлетворительными.

В связи с этим, Службе связи необходимо с компаниями, осуществляющими деятельность в этом направлении, принять необходимые меры по улучшению качества обслуживания, снижения стоимости обслуживания мобильной связи и Интернета, увеличению доступа к высокоскоростному Интернету на всех уголках страны, в том числе отдалённых городов и районов.

Кроме того, с целью обеспечения современной правовой базы для решения вышеупомянутых вопросов и с учётом прогресса и преобразований на мировом уровне, соответствующим структурам и органам поручается представить в новой редакции и разработке закон Республики Таджикистан «Об электрической связи».

Достопочтенные присутствующие!

Нынешняя сложная ситуация, особенно жёсткий продовольственный кризис в более четверти стран мира, вынуждает нас принять дополнительные меры по обеспечению четвёртой стратегической цели – защиты продовольственной безопасности.

В последние годы, несмотря на негативные воздействия внешних факторов, засушливость и ограничение импорта продовольствия из стран мира, именно благодаря неустанному труду земледельцев страны была обеспечена продовольственная безопасность и обилие внутреннего рынка сельскохозяйственной продукции.

В частности, в 2022 году производство зерновых доведено до 1 миллиона 600 тысяч тонн, картофеля – до 1 миллиона, овощей и фруктов – до 3 миллионов 200 тысяч тонн.

В результате за последние 5 лет темпы годового роста производства сельскохозяйственной продукции были сохранены в среднем на уровне 7 процентов, увеличено в 1,4 раза.

Производство птичьего мяса в этот период увеличилось в 8 раз, объём импорта уменьшился в 11 раз.

За последние 5 лет было улучшено мелиоративное состояние 50 тысяч гектаров земель, освоено 13 тысяч гектаров новых земель, в сельскохозяйственный оборот было включено 23 тысячи гектаров земель, вышедших их оборота.

В рамках указаний и поручений улучшился опыт земледельцев страны по культуре земледелия, особенно в сфере повторного сева и получения дополнительного урожая, кроме того площадь земель повторного сева за последние 5 лет была доведена с 90 тысяч гектаров до 213 тысяч гектаров.

Несмотря на это, возможности в направлении эффективного использования воды и земли, повышения культуры землепользования и урожайности культур до сих пор не использованы полностью и такая ситуация требует от руководителей и ответственных лиц принятия дополнительных мер.

Согласно данным, производится орошение 85 процентов посевных земель и за этот счёт обеспечивается более 90 процентов объёма растениеводческой продукции.

Наряду с этим, использование свыше 40% орошаемых земель зависит от работы насосных станций.

В связи с этим, руководителям и специалистам Министерство сельского хозяйства, Государственного комитета по землепользованию и геодезии, Агентство по мелиорации и ирригации, Академии сельскохозяйственных наук, областей, городов и районов с учетом роста населения необходимо придавать первостепенное значение увеличению объёма производства сельскохозяйственной продукции, улучшению мелиоративного состояния земель, реконструкции и восстановлению ирригационных сооружений.

С этой целью необходимо разработать и представить Правительству страны проект среднесрочной Государственной программы по освоению новых орошаемых земель, восстановлению земель, вышедших из сельскохозяйственного оборота.

Главному управлению геологии и Академии сельскохозяйственных наук поручается провести анализ имеющиеся ресурсы полезных ископаемых, также представить Правительству страны конкретные предложения по возможностям их освоения для производства минеральных удобрений.

Также Министерству промышленности и новых технологий совместно с исполнительными органами государственной власти областей, городов и районов, предпринимателям поручается принять необходимые меры по созданию предприятий по выпуску минеральных удобрений.

Уважаемые депутаты!

В последние годы особое внимание Правительства страны к сфере туризма позволило наряду с увеличением числа туристов, также увеличить и количество отечественных туристических компаний.

За последние 5 лет нашу страну посетили более 3,9 миллиона туристов, в том числе в 2022 году – 1 миллион туристов.

За этот период для их обслуживания было построено и сдано в эксплуатацию свыше 600 объектов, только в 2022 году – свыше 100 объектов туристической инфраструктуры.

Напоминаю, что с целью большего привлечения туристов и иностранных инвестиций Таджикистан с 1 января 2022 года в одностороннем порядке внедрил для граждан 52 стран меры по безвизовому въезду, и необходимо эффективно использовать этот процесс.

Также с этой целью для граждан 126 стран внедрено предложение визы Республики Таджикистан в упрощённом порядке.

Для обеспечения дальнейшего развития сферы туризма Комитету по развитию туризма необходимо активизировать работу по расширению перечня туристических обслуживаний, повышению уровня и улучшения качества услуг в отрасли, широкого расширения лечебного, экологического и альпинистского туризма.

В этом процессе необходимо придавать серьезное значение вопросам эффективной и качественной реализации инвестиционных проектов сферы, продолжения создания туристической инфраструктуры в соответствии с мировыми стандартами, повышения международного статуса страны, формирования национального бренда, охватывающего туристические возможности и представления её на мировой арене, а также обеспечения кадрового потенциала отрасли.

Обеспечение продуктивной занятости населения является одной из стратегических целей государства, для его реализации необходимо принять отраслевые и региональные программы.

Министерству труда, миграции и занятости населения необходимо подготовить и осуществить среднесрочные программы расширения занятости.

С целью профессионализации граждан, в том числе молодёжи, Правительству страны необходимо на основе анализа состояния внутреннего и внешнего рынка труда разработать и реализовать проект среднесрочной программы подготовки профессиональных кадров начального и среднего этапов из числа молодёжи в сфере национальной экономики.

Министерствам труда миграции и занятости населения, образования и науки, экономического развития и торговли также поручается на основе всестороннего анализа с целью плодотворной деятельности учреждений начального профессионального образования и обучения профессиям взрослых, в течение двух месяцев представить в Правительство свои предложения по проведению реформ в системе управления в этих учреждениях.

В этом контексте первостепенными задачами всех ветвей государственной власти, каждого руководителя государственных структур и предпринимателей являются создание рабочих мест и полный охват населения занятостью.

В связи с этим, напомним поручение, которое было дано ранее.

Правительству страны необходимо с использованием всех возможностей принять меры по привлечению граждан свыше 18 лет, не владеющих профессиями, и всеобщей профессионализации населения до 2026 года.

В этом контексте необходимо принять своевременные меры по улучшению качества обучения и изучения ремёсел в общеобразовательных учреждениях, обучению населения профессиям и ремёслам, необходимым на рынке, особенно молодёжи, женщин и девушек.

Уважаемые члены Маджлиси милли и депутаты Маджлиси намояндагон!
Дорогие соотечественники!

Государство и Правительство Таджикистана ещё с начала государственной независимости своими приоритетными и главными целями обозначили планомерный прогресс важные сферы общественной жизни – социальную защиту населения, науку и образование, здравоохранение и культуру, принимают необходимые меры по достижению этих целей.

В целях дальнейшей поддержки уязвимых групп населения Правительству страны поручается принять меры по ежегодному увеличению размера адресной социальной помощи малообеспеченным семьям с 1 июля 2023 года по 2025 год, то есть с нынешних 512 сомони до 836 сомони с дополнительной выплатой средств на каждого ребенка этих семей от 34 сомони до 152 сомони соответственно периоду выплаты.

Кроме того, в целях улучшения социального положения населения предлагаю:

- с 1 марта 2023 года повысить действующую заработную плату сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих на 25 процентов и других работников этих органов на 20 процентов;
- с 1 июля 2023 года повысить заработную плату работников учреждений образования, науки, здравоохранения, социальной защиты и стипендии на 20 процентов;

Также предлагаю с 1 июля 2023 года:

- повысить размер базовой пенсии на 20 процентов;
- провести индексацию, то есть повысить в размере уровня инфляции последних двух лет, но не менее 16 процентов страховые пенсии, которые назначаются и выплачиваются на основании Закона Республики Таджикистан «О страховых и государственных пенсиях»;

Другие виды действующих пенсий увеличить на 20 процентов от показателя базовой пенсии.

Мы воспринимаем школу в качестве храма науки и знания, образованности и просвещения, а учителя – в качестве личности, формирующей мышления, воспитателя подрастающего поколения, считаем важным вопрос их почитания.

Поскольку, если не будет школы и учителя, уровень образования населения будет весьма низким, нация останется безграмотной, общественность останется невежественной, в результате будет нанесён огромный удар по стабильности, безопасности, и важнее всего, по развитию государства.

В связи с этим, ещё раз подчёркиваю, что формирование цивилизованной нации начинается со сферы образования.

Поэтому забота сферы науки и образования, то есть решения имеющихся вопросов в этом направлении означает инвестированию во имя развития человеческого потенциала.

Именно поэтому, в социальной политике государства и Правительства неуклонное развитие сферы образования, повышение статуса учителя, создание лучших и благоприятных условий для подростков и молодежи считается одним из приоритетных направлений, и для развития этой важной области социальной системы мы осуществляем все необходимые меры.

Цель реализации всех этих мер в направлении развития науки и образования является повышения уровня образованности и просвещенности нации, постоянного повышения уровня и улучшения качества обучения и воспитания кадров, отвечающих требованиям времени.

Не следует забывать, что развитие государства и благоустроенное будущее Родины напрямую зависит от уровня знаний и образованности народа.

Потому, что безграмотность, невежество и предрассудки приносят человеку только несчастья, становятся причиной отсталостью общества и бедностью государства.

Кстати, необходимо отметить, что последние тридцать лет количество общеобразовательных учреждений и учащихся увеличилось в два раза, начального образования в 1,6 раза, студентов этой ступени образования в 3,5 раза, высшей школы – в 4 раза, студентов – свыше 3-х раз.

В 2022 году из государственного бюджета в сферу образования выделено 6 миллиарда 304 миллионов сомони, по сравнению с 2021 годом больше на 707 миллионов сомони или на 12,6%, что составляет почти 19% общего объёма бюджетных затрат.

С использованием возможностей, предоставленных государством и Правительством, научно-исследовательским учреждениям и высшего образования необходимо путём проведения изобретений и открытий, внедрения инновационных методов прогресса современных научных исследований, техники и технологий вносить весомый вклад в дальнейшее развитие национальной экономики.

Нынешнее научное состояние страны требует, чтобы деятельность научных учреждений и высших учебных заведений была приведена в соответствие с процессами сегодняшнего мира и современными требованиями.

В этом контексте, министерствам образования и науки, труда миграции и занятости населения необходимо совместно с другими министерствами и ведомствами принять плодотворные меры по внедрения программ обучения современным ремёслам и широкого охвата прикладного обучения студентов путём сочетания науки и производства с целью повышения уровня и качества подготовки специалистов сферы производства, информационно-коммуникационных технологий, также цифровой экономики.

Вместе с тем, представить в Правительство страны конкретные предложения относительно создания совместных университетов с развитыми странами мира по изучению инженерно-технологических наук.

Досточтимые присутствующие!

За годы независимости население страны с 5 млн человек в 1991 году увеличилось до 10 млн в июле 2022 года, то есть выросло в два раза.

Для большего повышения уровня и улучшения качества медицинского обслуживания и доступа населения к ним, необходимы строительство новых зданий и реконструкция имеющихся, также их оснащение современным оборудованием.

С этой целью только за последние два года Правительством республики учреждениям здравоохранения страны было предоставлено более 200 наименований современного оборудования и приборов на сумму более 1 млрд сомони.

Несмотря на то, что в направлении предотвращения и лечения заболеваний достигнуты определенные успехи, но вопросы подготовки кадров, в особенности в медицинских колледжах будь то государственное или частное обеспечения высококвалифицированными кадрами по всем специальностям в медицинских учреждениях и уровень обслуживания населения все еще желают лучшего.

В связи с этим еще раз напомню, что развития фармацевтической промышленности является одним из важнейших вопросов.

За годы независимости Правительством страны приняты плодотворные меры по поддержке женщин и девушек и повышению их статуса в обществе.

В настоящее время из общего числа государственных служащих, женщины и девушки составляют 25%, из числа руководящих кадров – почти 20%.

Кроме того, количество женщин в сфере образования составляет 73 процента, здравоохранения – 71%, культуры – 47%, банковского дела – 39%, связи – 25%, в том числе в сфере информационного обслуживания – почти 40%.

Учреждение президентских грантов способствовало расширению предпринимательской деятельности женщин и девушек, они наравне с улучшением семейных условий, вносят значительный вклад в экономическое развитие страны.

В 2022 году свыше 600 тысячам женщин и девушек банковскими учреждениями страны выданы кредиты на сумму более 3 млрд 400 млн сомони, что по сравнению с 2018 годом больше 2,4 раза.

В целом за 5 последних лет предоставленные кредитные средства женщинам и девушкам составили 12,1 миллиарда сомони.

Названные цифры являются наглядным свидетельством активности женщин и девушек в экономике страны.

За 21 последних лет более 504 тысяч девушек и женщин окончили учреждения всех ступеней развития и обрели профессии.

Из этого числа 239 тысяч получили высшее образование, в настоящее время ещё 100 тысяч девушек обучаются в учреждениях высшего образования страны.

Мы намерены и в будущем расширить привлечение девушек к государственной службе и общественным работам, поскольку они являются в нашем обществе авангардной силой, и мы всегда уверены в целесообразности их инициатив и начинаний.

Мы также всегда почитаем роль женщин – матери, которая является священным существом и которая рождает и воспитывает человеческое поколение.

Молодёжь Таджикистана является созидательной силой Родины, значительна и ценна её роль в развитии всех жизненных сфер государства и общества.

Мы гордимся нашей молодёжью, поскольку она активно вносит вклад в развитие государства и обустройство Родины, охраняет рубежи страны, наделена чувством патриотизма, чести и достоинства и верна своему народу и государству.

Молодежь играет ключевую роль в обеспечения массовости спорта, и в честь побед наших спортсменов в различных уголках мира реет флаг нашего любимого Таджикистана.

Охват молодёжи заботой, решение их жизненных проблем, правильное и рациональное использование этого национального стратегического ресурса во имя прогресса и процветания Родины, обеспечение безопасности и стабильности общества являются одними из важных задач, которые находятся под непосредственным вниманием Правительства страны, поскольку Таджикистан – страна молодёжи.

Мы в этом году приняли «Национальную программу социального развития молодёжи в Республике Таджикистан на 2022-2026 годы» и «Государственную

программу воспитания чувства патриотизма и укрепления национальной идентичности молодёжи Таджикистана на 2023 – 2027 годы».

В этом контексте Комитету по делам молодёжи и спорта необходимо совместно с исполнительными органами государственной власти областей, городов и районов принять практические меры по принятию местных программ работ с молодёжью.

Уважаемые присутствующие!

Устойчивое и ускоренное развитие страны, особенно, реализация стратегий, долгосрочные и среднесрочные программы страны требуют своевременного и качественного их обеспечения правовой базой.

Эта задача требует от правотворческих органов, прежде всего, от парламента активизации своей деятельности.

Возложенные на нас задачи требуют укрепления деятельности Маджлиси Оли с целью принятия своевременных совершенных и качественных законов.

Эта задача, в свою очередь, требует постоянного взаимодействия парламента с другими законотворческими органами, в том числе субъектов, обладающих правом законотворческой инициативы и реализации права.

С учётом дальнейшего развития общественных отношений, укрепления судебных гарантий субъектов этих отношений необходимо постоянно укреплять и совершенствовать деятельность судебных органов.

Ввиду этого, Верховному Суду и Высшему Экономическому Суду необходимо принять действенные меры по устранению имеющихся недочётов и недостатков, правильному подбору и расстановке кадров, повышению уровня специализации и профессиональной подготовке судей.

Сегодня террористические и экстремистские группировки для привлечения и вербовки граждан в свои ряды используют новые методы и способы с использованием современных информационных технологий, направляют малоопытных и заблудших молодых людей на путь радикализма.

В связи с этим, соответствующим органам необходимо активизировать координацию в сфере раскрытия и предотвращения угроз терроризма и экстремизма, поставить надёжный заслон на пути привлечения граждан к радикализму путём активизации разъяснительных работ, воспитывать их в духе верности народу и Родине, почитания общечеловеческих ценностей.

В связи с этим, для предотвращения преступлений, имеющих экстремистский и террористический характер и преступлений, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий, необходимо создать Единый информационный центр.

Поэтому, Генеральной прокуратуре, Государственному комитету национальной безопасности, Министерству внутренних дел поручается совместно с другими министерствами и ведомствами изучить вопрос создания данного центра и представить свои предложения в Правительство страны.

Служба в рядах Вооружённых Сил для молодёжи считается школой мужества, и воспитание в духе патриотизма, самосознания и самопознания военнослужащих и создание для них лучших условий службы, а также соблюдение требований воинских уставов является важнейшим направлением оборонной политики страны.

Сложная ситуация современного мира побуждает нас принять дополнительные меры по ускорению модернизации и оснащения Вооружённых Сил техникой и боеприпасами, повышению боеготовности и укреплению оборонной мощью страны.

В связи с этим, Правительству республики, Министерству обороны и другим военным структурам поручается с целью повышения обороноспособности страны разработать и представить Концепцию национальной обороны.

Уважаемые депутаты!

Достопочтенные присутствующие!

Сегодня геополитические процессы, продолжая оставаться сложными и непростыми, вызывают рост противоречий и конфликтов, усиление конкуренции между государствами и их стремления к расширению своего влияния в различных регионах мира.

Такое состояние, являясь причиной возникновения беспрецедентных вызовов и угроз безопасности, в целом оказывает серьёзное влияние на фундаментальную структуру международных отношений.

В этих условиях Таджикистан, в целях обеспечения национальных интересов и защиты своих традиционных ценностей, продолжает осуществлять сбалансированную и выверенную внешнюю политику.

В этом контексте наше государство на основе своей внешней политики «открытых дверей» намерена расширять и развивать отношения дружбы, взаимовыгодного, конструктивного двустороннего и многостороннего сотрудничества со всеми странами мира.

В 2022 году Таджикистан отметил 30-летие установления дипломатических отношений с большинством государств.

Продолжение активных связей, развитие и укрепление всего комплекса отношений со стратегическими и традиционными партнёрами является важным направлением нашей внешней политики.

Наряду с этим, мы будем продолжать усилия по обеспечению устойчивого развития, укреплению духа добрососедства, доверия и нерушимой дружбы в регионе Центральной Азии.

Таджикистан, как активный член, будет продолжать сотрудничество с международными партнёрами в рамках ООН, СНГ, ШОС, ОДКБ, ОБСЕ, ОЭС, ОИС и других многосторонних структур.

В этом процессе получит дальнейшее развитие находящееся на высоком уровне сотрудничество с международными финансовыми структурами и партнёрами по развитию.

Таджикистан и впредь будет вносить достойный вклад в решение таких проблем международного сообщества, как борьба с терроризмом, транснациональной организованной преступностью, контрабандой оружия и наркотиков, киберпреступностью, а также устранение и адаптация к последствиям изменения климата.

Мы выступаем за решение международных проблем и региональных конфликтов путем диалога и поддерживаем укрепление ключевой роли ООН в этом процессе.

Вызывает удовлетворение, что Таджикистан на международной арене признан в качестве активного инициатора в решении вопросов, связанных с водой и климатом.

14 декабря текущего года Генеральная Ассамблея ООН консенсусом приняла предложенную Таджикистаном резолюцию об объявлении 2025 года «Международным годом сохранения ледников» и 21-го марта «Всемирным днём ледников».

В соответствии с данной резолюцией, в рамках ООН создается Целевой международный фонд по вопросам сохранения ледников и в 2025-м году по этой тематике в городе Душанбе пройдёт конференция высокого уровня ООН.

Мы все гордимся, что в масштабах планеты будет реализована пятая глобальная инициатива нашей страны по вопросам воды и климата.

Принятие данной резолюции, действительно, являясь важным и историческим событием мирового масштаба, предоставляет международному сообществу возможность предпринимать необходимые совместные меры по сохранению крупнейших источников питьевой воды.

Пользуясь возможностью выражаю признательность всем странам, структурам ООН и другим международным и региональным организациям за поддержку данной инициативы Таджикистана.

Ещё раз сердечно поздравляю благородный народ Таджикистана по случаю принятия этой резолюции Генеральной Ассамблеи ООН.

Дорогие соотечественники!

Уважаемые члены Маджлиси милли и депутаты Маджлиси намояндагон!

Здесь были озвучены социально-экономические успехи и достижения страны за последние годы и проблемы жизни общества и государства, требующих решения и задачи по их устранению.

Подчёркиваю, что только самоотверженные стремления, высокое чувство ответственности перед народом и Родиной и созидательные начинания и инициативы приблизят нас к нашим высшим целям.

Уверен, что наш славный и гордый, патриотически-настроенный, трудолюбивый и волевой народ всегда способен на добрые деяния и устранения всех проблем и трудности, будет благоустраивать и развивать наш любимый Таджикистан и создать необходимые условия для большего улучшения условий жизни.

Каждый из нас – руководители государственных структур и органов и все государственные служащие ответственные за это и обязаны самоотверженно и честно служить дорогому народу Таджикистана.

Другими словами, мы должны еще больше трудиться, своевременно и качественно выполнять намеченные созидательные программы и конструктивные проекты во имя развития государства и благоустройства Родины.

Мы должны быть патриотами и никогда не забывать, что патриотизм и высокие национальные чувства являются основным фактором и важнейшим средством развития государства и общества.

То есть, каждый из нас и в дальнейшем в своей каждодневной деятельности должен сделать своим девизом и лозунгом понятия «патриотизм» и «прогресс».

Вдобавок к этому, защита независимости и свободы нашего любимого Таджикистана и его величайшие достижения – мир и спокойствия, политическая стабильность, национальное единство должны быть человеческим долгом, гражданской обязанностью и духовной миссией каждого патриотически-настроенного и наделенного чувством национальной гордости каждого члена общества.

Мы и в дальнейшем должны все свои знания и опыт, способности и усилия направлять на развитие нашего суверенного государства и Родины, доставшиеся нам от предков, сделать нашу любимую страну передовой и оставить в наследство будущим потомкам благоустроенный край.

Желаю всему славному народу Таджикистана, каждому из вас, народных депутатов и уважаемых присутствующих счастливой жизни, успехов и достижения целей!

Будьте счастливы и преуспевайте во всем, дорогие соотечественники!

